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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/                 

西宁市第四高级中学15-16第二学期第一次月考试卷

高 一 化 学

时间：90分钟

一、选择题(每小题2分 ，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)
 1．对元素周期表和元素周期律的发现有突出贡献的科学家是（    ）

A．拉瓦锡    B．阿伏加德罗    C．门捷列夫    D．道尔顿
2．下列粒子的结构示意图中，表示金属元素的原子的是（   ）
A． [image: image1.png]


    B． [image: image2.png]


    C．[image: image3.png]


   D． [image: image4.png]



3．原子结构为[image: image5.png]


的元素，位于元素周期表的（    ）
A．第六周期第IV族   B．第四周期第VI族

C．第六周期第A族    D．第四周期第VIA族
4．据最新报道：用10B合成的10B20分子有非常好的抗癌作用。下列说法正确的是（    ）
A. 10B的质子数是10               B．10B的中子数与核外电子数不同
C．10B20是一种新合成的化合物      D．10B20具有较强的化学活性
5．[image: image6.wmf]16182
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是（    ）
A．氧元素的五种不同微粒                 B．五种氧元素
C．氧的五种同素异形体                   D．氧的五种同位素
6．下列关于元素周期表的说法中正确的是（    ）
A．过渡元素全部是金属元素
B．同周期第ⅡA族与第ⅢA族元素的原子序数差值一定是1
C．催化剂一般在金属与非金属的分界线处寻找
D．同一主族元素的原子序数的差不可能为10
7．下列关于元素周期表的说法正确的是（    ）
A．18个纵横代表18个族，7个主族、8个副族     B．短周期共有32种元素 

C．元素周期表共有七个横行代表七个周期         D．第IA族全部是金属元素
8．元素性质呈周期性变化的决定因素是（    ）
A．元素相对原子质量依次递增             B．元素原子半径呈周期性变化
C．元素原子核外电子排布呈周期性变化     D．元素金属性或非金属性呈周期性变化
9．13C﹣NMR（核磁共振）、15N﹣NMR可用于测定蛋白质、核酸等生物大分子的空间结构，Kurt Wu thrich等人为此获得2002年诺贝尔化学奖。下面有关13C、15N叙述正确的是（    ）
A．13C与15N有相同的中子数             B．13C与C60互为同素异形体
C．15N与14N互为同位素                 D．15N的核外电子数与中子数相同
10．短周期元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X 原子的最外层电子数是其内层电子总数的3 倍，Y 原子的最外层只有2 个电子，Z 单质可制成半导体材料，W与X属于同一主族。下列叙述正确的是（    ）
A．原子半径由小到大的顺序为Y < Z <X < W
B．X的简单氢化物的热稳定性比W 的强
C．化合物YX、ZX2、WX3中化学键的类型相同
D．W 的最高价氧化物对应水化物的酸性比Z 的弱
11．下列有关性质的比较，不能用元素周期律解释的是（   ）
A．热稳定性：Na2CO3>NaHCO3   B．非金属性：Cl>Br   C．碱性：NaOH>Mg(OH)2    D．酸性：H2SO4>H3PO4
12．有A、B、C、D四种元素的离子A+、B2+、C- 、D2-，它们具有相同的电子数，下列判断中，正确的是（    ）
A．A、B、C、D四种元素可能属于同一周期     B．A、B、C、D四种元素一定属于短周期元素
C．原子序数由大到小的顺序是B>A>C>D        D．离子半径由大到小的顺序是、B2+>A+>C- >D2-
13．张青莲是我国著名的化学家，1991年他准确测得In的相对原子质量为114.818，被国际相对原子质量委员会采用为新的标准值。这是相对原子质量表中首次采用我国测定的相对原子质量值。则下列关于
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In的说法中，错误的是（    ）

A．
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In原子核外有49个电子        B．
[image: image9.wmf]115

49

In原子核内有49个中子

C．
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In原子核内质子数和中子数之和等于其质量数，为115       D．
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In是In元素的一种核素

14．已知原子序数，可能推断原子的（    ）
①质子数  ②中子数  ③质量数  ④核电荷数  ⑤核外电子数  
⑥原子结构示意图  ⑦元素在周期表中的位置
A．①②③④⑥     B．①④⑤⑥⑦      C．②③④⑤⑦       D．③④⑤⑥⑦
15．X元素最高氧化物对应的水化物为H3XO4，则它对应的气态氢化物为（    ）
A．XH4         B．XH3      C．H2X      D．HX
16．已知ａXm+和bYn-两种离子的电子层结构相同，则a等于
A．b+m+n         B．b+m-n        C．b-m+n         D．b-m-n
17．短周期主族元素X、Y、Z、W、R的原子序数依次增大。X与W同主族，X、W、R原子的最外层电子数之和为14，Y原子的最外层电子数是其内层电子数的3倍，W的单质是一种重要的半导体材料，Z是同周期主族元素中原子半径最大的元素。下列说法正确的是（    ）
A．Z、W是金属元素
B．原子半径：r(R)<r(W)<r(Z)
C．Y与Z形成的化合物只有一种
D．X、Z、R的最高价氧化物对应的水化物之间都能相互发生反应
18．砷为第四周期第ⅤA族元素，依据它在周期表中的位置，推测砷不可能具有的性质是（    ）
A．砷在通常状况下为固体
B．砷的最高正化合价为+5
C．砷的最高价氧化物的水化物砷（H3AsO4）的酸性比磷酸（H3PO4）强
D．砷化氢（AsH3）不如氨气（NH3）稳定
19． 甲、乙、丙3种溶液各含有一种X-（X-为Cl-、Br-或I-）离子，向甲中加入淀粉溶液和新制的氯水，溶液变为橙色，再加入丙溶液，颜色无明显变化，则甲、乙、丙依次为  (  )
A．Br-、Cl-、I-      B．Br-、I- 、Cl-       C．I-、Br-、Cl-       D．Cl-、I-、Br-

20.下列物质中，有极性共价键的是（  ）

A   单质碘          B   氯化镁        C   溴化钾       D氯化铵
二、填空题
21(8分)由以下一些微粒：136C、3919K、4020Ca、126C、147N、4018Ar
其中：（1）互为同位素的是________________；
（2）质量数相等，但不能互称同位素的是___________________；
（3）中子数相等，但质子数不相等的是              、                。
22．（8分） 下表表示的是元素周期表中短周期元素，根据要求回答下列问题：
	⑧
	
	

	
	①
	
	②
	
	③
	④
	

	⑤
	
	
	
	
	⑥
	⑦
	


（1）④⑥元素气态氢化物的稳定性比较       >        （写化学式）
（2）③号元素与其他元素可形成10个电子的阳离子和阴离子，其离子符号分别为     、     。
（3）用电子式表示⑧和③元素形成A2B型化合物的过程。                                  
（4）用电子式表示⑤和⑥元素形成A2B型化合物的过程。                                
[image: image15.png]HERFIRE



23．（15分）元素在周期表中的位置，反映了元素的原子结构和元素的性质。下图是元素周期表的一部分。请用元素符号或化学式填空：
（1）所示元素中
①非金属性最强的元素是：          
②金属性最强的元素是：            
③原子半径最小的是：            
④最高价含氧酸酸性最强的是               
⑤经常用作半导体材料的元素是：            (只写一种)
⑥阴影部分属于元素周期表中的          族，该族元素的最高正价均为          
（2）根据元素周期律，推导：
①酸性强弱： H3AsO4          H3PO4（用“>”或“＜”表示，下同）；
②稳定性：H2S           HCl     ③沸点：HF      HCl     ④还原性：I－        Br－
⑤在O、F、S、Cl四种元素中，非金属性最接近的是：           
       A．O和F     B.F和S      C.S和Cl      D.O和Cl
（3）根据同主族元素性质的相似性和递变性进行预测：
①关于Se的预测正确的是：         
A:  常温下Se单质是气体        B:  Se最高价氧化物的水化物能和NaOH发生反应
C:  氢化物的化学式为H2Se       D:  常见的氧化物只有SeO3
②已知Cl2在水溶液中能和SO2反应，Cl2+2H2O+SO2==H2SO4+2HCl，写出Br2在水溶液中和SO2反应的离子反应方程式___________________________________
24．（  共9分）现有下列短周期元素性质的数据：
	元素编号元素性质
	①
	②
	③
	④
	⑤
	⑥
	⑦
	⑧

	原子半径（10-10m）
	0.74
	1.60
	1.52
	1.10
	0.99
	1.86
	0.75
	1.43

	最高或最低化合价
	
	+2
	+1
	+5
	+7
	+1
	+5
	+3

	
	-2
	
	
	-3
	-1
	
	-3
	


试回答下列问题：
（1）上述元素中处于同一主族的有______  ______，处于第3周期的有___________（以上均用 编号表示）。
（2）元素④与元素⑦相比较，气态氢化物较稳定的是________（填气态氢化物的化学式）。
（3）元素①、⑥能形成两种化合物，写出其中较稳定的化合物与CO2反应的化学方程式：_________________；
（4）上表中某元素最高价氧化物对应的水化物能溶于盐酸和氢氧化钠，该元素的单质与氢氧化钠溶液反应的离子方程式为______________________________。
三、实验题25．（  共9分）某学生在做元素性质与原子结构关系的实验时，设计了一套实验方案，并记录了有关的实验现象。请帮助该学生整理并完成实验报告。
(1)实验目的：探究同一主族元素性质的递变规律。

(2)实验用品：仪器：试管、胶头滴管

药品：新制氯水、新制溴水、溴化钠溶液、碘化钠溶液、四氯化碳

(3)实验内容(在下表横线中填写相关内容)

	序号
	实验方案
	实验现象

	①
	向盛有少量溴化钠溶液的试管中滴加少量新制氯水，振荡，再加入少量四氯化碳，振荡后静置
	液体分为两层，下层呈_____色

	②
	向盛有少量碘化钠溶液的试管中滴加少量新制溴水，振荡，再加入少量四氯化碳，振荡后静置
	液体分为两层，下层呈_____色


(4)实验结论：_________________________________。

(5)问题和讨论

①上述两个实验中发生反应的离子方程式分别为________________、__________________。

②由于氟单质过于活泼，所以很难设计出一个简单的实验来验证其氧化性的强弱。试列举两项事实说明氟的非金属性比氯的强：______________、______________。

26．（11分）为探究Na、Mg、Al的金属活动性顺序，某课外小组同学进行了如下实验：
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他们记录的实验现象有：
	实验
现象
	①剧烈反应，迅速生成大量的气体。
②浮在水面上，熔成小球，不断游动，小球渐小最终消失，溶液变红。
③反应不剧烈，产生无色气体。
④有气体产生，溶液变成红色。


请帮助该小组同学补充下列实验报告中的内容。
(1)在下表中填写与实验相对应的实验现象序号：
	实验
	1
	2
	3
	4

	实验现象
	
	
	
	


(2)写出钠与水反应的化学方程式___________________________________。
(3)实验结论是______________________________________。
(4)用原子结构理论对上述实验结论进行解释：同周期元素从左至右，原子的电子层数相同，核电荷数逐渐增多，原子半径逐渐_____，原子核对电子的引力逐渐增强，失电子能力逐渐____，因此_____逐渐减弱。

高一化学第一次月考参考答案

一选择题(本题共20小题，每小题2分 ，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)
CBDDA   ACCCB   ACBBB  ABCBD

二非选择题 共60分）
21(共8分，每空1分)

（1） 126C 和136C

（2）4020Ca  和  4018Ar
（3）136C和147N、3919K和4020Ca
22．（共8分）（1）HF>H2S （2分） （2）H3O+  OH-   （2分） 
（3）   [image: image13.png]H +-0- +H— H:0:H



                     （2分）
（4） [image: image14.png]Na/+\8,/+\ Na — Na® [ :§: 7" Na'



             （2分）
23（共15分，反应方程式2分，其余每空1分）

（1）① F   ② Pb   ③ F   ④ HClO4  ⑤Si 或Ge （任一种即可）   ⑥ⅤA   +5
（2）①H3AsO4     <     H3PO4；   ②H2S     <      HCl   ③HF   >   HCl
④I－    >    Br－    ⑤ D
（3）① BC     ②Br2+2H2O+SO2==4H+  +  SO42-+2Br-
24（  共9分）
（1）④和⑦（  1分），③和⑥（  1分） ②④⑤⑥⑧（  2分）
（2）NH3（  1分）
（3）2Na2O2+2CO2=Na2CO3+O2 （  2分）
（4）2Al+2OH-+2H2O=2AlO2-+3H2↑（  2分）

25（共9分）

(3)①橙红（  1分）　②紫红（  1分）
(4)同主族元素从上到下，元素原子的得电子能力逐渐减弱（  1分）
(5)①Cl2＋2Br－=Br2＋2Cl－（  2分）　2I－＋Br2=2Br－＋I2（  2分）
②HF的稳定性比HCl的强（  1分）　F2能置换出水中的氧，而Cl2不能置换出水中的氧(其他合理答案也可) （  1分）
26（共11分）
(1)②  ④  ①  ③（每空1分，共4分）
(2)2Na＋2H2O＝2NaOH＋H2↑（2分）
(3)金属活动性顺序为Na＞Mg＞Al（共2分）
 (4)减小  减弱  金属性（各1分，共3分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk[image: image16.png]                                                  

_1234567891.unknown

_1234567893.unknown

_1234567894.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

